

按下发展“加速键” 城市复苏活力现

春回大地,万物复苏!随着全面恢复生产、生活秩序号角吹响,我们辽源这座城市的每个“细胞”都逐渐活跃起来,城市的生机正逐渐勃发。记者奔赴企业生产一线、奔赴农村田间地头,近距离记录这座城市复工复产后的情景;走进广场、市场以及部分服务行业营业场所,感受整座城市按下“加速键”后的生机、活力……

企业复产赶在前

防控不放松,发展不停步。我市各大小企业争分夺秒抢抓最佳时机,一边从严、从紧加强疫情防控,一边稳步恢复生产、生活秩序,咬定目标任务,鼓足干劲加油干,决心在最美的时节干出最漂亮的事业。

在进入吉林省动力智能装备制造有限责任公司之前,记者和随行的西安人社局工作人员按照疫情防控要求接受了体温检测。来到生产车间,记者看见车间里机器高速运转,工人们在忙碌地工作……据工作人员介绍,公司现在有不少订单,工人们两班倒加速工作,争取取得疫情防控和复工复产双胜利。据悉,为了助力该企业顺利复工复产,西安人社

局积极履行职责,主动对接该企业,了解企业用工缺口后,通过线上招聘的方式为企业招聘工人。现在,该企业新招聘的工人都已经通过培训上岗。

博大伟业制药有限公司复工人员达到130余人。原料、固体制剂两个车间开足马力复工复产。在生产车间,记者看到车间技术员、包装员等一线员工有条不紊地工作。他们全程佩戴口罩,并保持一定距离,有的在投料、有的在制粒、有的在包装……从生产到打包每个环节都井然有序。

记者在吉林鑫达钢铁有限公司炼钢厂门前看到,为做好疫情防控工作,公司在大门外设立疫情防控检测点,检测点竖立“请佩戴口罩进厂、请配合测量体温”的牌子非常醒目。检测点一旁,身穿医用防护服的工作人员正在对进入厂区的员工和来访人员进行严格的体温检测和消毒,并翔实做好相关记录。在该公司炼钢厂记者看到,各种专业生产机械整齐排列,工人们穿着工作服、戴着口罩,或查看数据、或调控运行,一派忙碌景象。

记者走访的几家企业只是我市众多第一时间抢抓复工复产黄金期、按下产能提升“快进键”企业中的一个缩影。朝夕不倦,奋勇拼搏,辽源复工复产企业快马扬鞭在路上。

政务服务不打烊

我市政务服务和数字化建设管理局多管齐下、多措并举,全力确保政务服务“不打烊”,为企业复工复产增强信心、保驾护航。为了解相关情况,记者来到我市政务服务大厅。

在大厅一楼,记者看到来办事的群众依次接受体温检测。据市政务服务和数字化建设管理局工作人员介绍,现在各个窗口全面受理各项业务,实行线上线下全面服务。为了减少不必要的接触,该局通过市政府门户网站和微信公众号发布《辽源市政务服务数字局关于防控新型冠状病毒期间提倡网上办事的倡议书》建议非紧急事项延后办理,并积极提倡网上查询、网上申报等业务办理渠道,有效进行人员分流。与此同时,该局还充分运用改革成

果,优化涉企事项审批流程,通过政务服务线上申办、优化政务服务大厅办事流程、灵活调整便民利企服务等方式,支持推动相关企业复工复产。

在政务服务大厅的市场监督管理局行政审批窗口,记者看见有几位来办事的群众正在工作人员的指导下办理业务。市场监督管理局行政审批办公室主任李响说:“为最大限度减少新冠肺炎对辽源经济发展的影响,我们积极利用登记注册‘e窗通’等先进的申办系统,严格执行《预约服务制度》《主动上门服务制度》《绿色通道服务制度》《延时服务制度》等多项工作举措为企业复工复产提供了‘快’‘简’‘优’审批服务,得到很多企业的好评。”

城市“烟火味”渐浓

民以食为天。随着餐饮业的复工,城市“烟火气”渐浓。“烟火气”的回归,既是城市活力的体现,也是安定人心的力量。

很多人还清晰地记得在疫情紧急的时刻吃麻辣烫、吃烧烤、吃烤肉这些在以往看似平常的事情成了奢望。随着疫情防控形势好转,餐饮业营业了,很多人可以吃上期待已久的美食。

记者在采访中发现,我市大部分早餐店已经开业,这对于那些不爱做早饭的人们来说无疑是一个好消息。街头巷尾的餐饮店烟火气息渐浓,宅在家里多

日的市民走上街头“解馋”。在一家烧烤店前,记者看见有打包的顾客,也有堂食的顾客。一位手拿打包盒、戴口罩的顾客告诉记者:“因疫情防控的需要,餐饮业暂时关闭了一段时间。我平时爱吃烧烤,这可把我馋坏了,每天盼望着能早日走上街头,吃上久违的美食。虽然,现在烧烤店营业了,也可以堂食了,但我还是准备打包回家吃。”

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来。城市“烟火气”渐浓,标志着社会逐步恢复生机和活力。

精准抓防控 合力谋发展
——“三抓”“三早”在行动



①为减少复工复产期间企业办事压力,市政务服务和数字化建设管理局强化线上办公能力,为人民群众办事营造良好线上线下同步办事的良好氛围。

②随着复工复产浪潮涌入农村,全市各县(区)、乡(镇)按照国家丰富人民群众菜篮子要求,日光大棚种植果蔬已上市。图为龙山区工农乡一采摘园内的草莓即可开园迎客。

③多部门联合开展的“走遍辽源”主题活动为小区宜居环境美化、亮化提供保障。连日来,以社区为主体、以驻社区单位为主体的活动正如火如荼地开展着。

④为提升城市环境质量,东丰县加大城区美化、绿化、靓化复工复产率,积极组织园林中心开展城区内外及出口绿化工作,做到防疫复工两不误。

⑤为有效缓解复工企业用工难题,西安人社局不断加强企业走访工作,根据企业用工急需情况有针对性地开展线上招聘。

⑥中石油昆仑燃气吉林省分公司严抓防疫和生产,全力加大产能,保障人民群众生活不受阻。



开足马力备春耕

春回大地,我市各地纷纷抢抓农时,忙生产,备春耕……

记者在东丰县拉拉河镇国良农机合作社看到,县农业农村局农机技术推广站的技术人员正在维修合作社的一台平地机。该合作社负责人说:“马上要用得上这机器了,而且诸如美容美发、商场超市以及沿街各类商铺等相关服务行业也加速复工,让百姓生活有保障、更便利。

在辽东辽县白泉镇万利种植专业合作社存放机器设备的库房里,记者看见有专人在对大型农用机器设备进行检修保养,为将要进行的春耕打好提前量。在龙山区工农乡寿山镇的设施农业大棚里,有的农民已经开始深耕、平整土地为播种做准备,有的农民正在忙着育苗……西安人社局塔子沟镇建国村1组村民慧和家人今年通过网上学习,都已经掌握了选购种子、化肥的新知识,为今年春耕增添了信心。他说:“往年春耕前,我都会按时去参加区、镇组织的农技培训。今年有了网上教学,在家也能接触到新知识。现在大家都在为春耕做准备,等天气温度合适了,我们就能立即下地干活。”

时节不等人,春耕正当时。农村春耕一派繁忙,为大地来年的丰收描绘着底色。

百姓生活更便利

生活服务业与老百姓日常生活息息相关,生活服务业复工复产对满足人们日常生活需求有着不可替代的作用。随着疫情防控形势持续向好,我市不但餐饮服务行业开门迎客,而且诸如美容美发、商场超市以及沿街各类商铺等相关服务行业也加速复工,让百姓生活有保障、更便利。

记者在我市几家超市看到货架上的商品琳琅满目,新鲜的蔬果色泽诱人,佩戴口罩的顾客测量体温后有序进入商场选购商品。和疫情严重的时候相比,现在来超市购物的人明显多了起来。市民王俊熙告诉记者:“在前一阵,自己不敢轻易去超市购物,如果非要说的话就一次买很多东西。那时候来购物的人神情大多比较紧张,买完东西匆匆离开。现在,我的顾虑少多了,每次来购物也比较理性了。”目前,人们购买生活用品,除了可以去超市,还可以去农贸市场和早市。在龙山区东吉农贸市场内,肉、蛋、奶、瓜果蔬菜等生活必需品货源充足,价格稳定,能够满足百姓的生活所需。记者看到,沿街大多数店铺已开门营业,来此购物的市民络绎不绝,还有店铺的销售人员佩戴口罩,正在消毒作业,为迎接客人做准备。

让很多人感到便利的是,现在送餐外卖小哥可以把外卖直接送到小区了。外卖小哥杨师傅说:“前一段时间,送餐只能送到小区外指定地点,送餐人需要自己去拿。现在好了,我可以直接把外卖送到顾客手中。以前出来工作看着路上冷冷清清的,心里真不是滋味。现在虽然疫情还没完全结束,但车流、人流都多了起来,咱们城市又有了活力,心里舒坦多了。”

市民生活有序恢复

随着全市疫情防控形势不断向好,市民的信心不断提升,在做好防护的前提下,外出散心透气、运动健身的人越来越多,大家的生活状态欣欣向荣,预示着城市活力全面复苏。

在这个万物复苏的季节里,在每一个似曾相识的日常场景中,我们所熟悉的这座城市,终于逐渐回来了。

大街小巷小商小贩的叫卖声,唤醒了我们这座沉睡已久的城市。已在家“闷”了许久的人们,戴上口罩走出家门,河边漫步,公园走一走,小区里嬉戏,广场上晒太阳,运动场上挥洒汗水,孩子们也出门玩耍,享受连日来的好天气……曾经再也寻常不过的这些生活场景,如今却最为美好不过。

经历了这次疫情,自己才真正体会到,这座城市里看似普通的日常生活,恰恰是最美好的风景,未来会更加珍惜每一天。市民李明鹏说:“道路上的车多了,出门的人多了,商铺的生意也好起来了,大家的出门信心也增强了,这信心来自于我们上下同心应对疫情取得的成就。作为一名普通市民,我不仅要珍惜现在的成果,而且还要积极响应政府的号召,出门一定要做好个人防护。”

辽源,这座沉寂了一段时间的城市,正在明媚春光中全面复苏,逐步有序地恢复正常运行,重新焕发它的生机与活力。辽源人所熟悉的城市生活,也正在一步步回归日常,并愈显美好与感动。

脱贫攻坚不放松

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。我市在战“疫”的同时,始终将脱贫攻坚作为最大政治任务和最大民生工程,脱贫攻坚一刻也没有放松,脱贫攻坚行动时刻在进行……

近日,东丰县小四平镇包保组长到全镇16个村107户贫困户家中,开展精准扶贫“大走访、大排查”,详细了解小四平镇贫困户在疫情影响下生产生活情况,全面排查每户“两不愁三保障”工作情况,并根据贫困户的实际困难,积极为他们出谋划策,将脱贫攻坚“春季攻势”落到实处。

春风送暖,大地复苏,又快到了播种的季节。东丰县残联机关干部协同县脱贫办共同为农户家中送去化肥。“感谢县里送来的15袋化肥,解决了我家的燃眉之急,大大地减轻了生活负担,我一定要把地种好!”东丰县南屯镇红柳村3组贫困户谢秀林高兴地说。

新冠肺炎疫情防控期间,东辽县就业局和县脱贫办对乡镇贫困劳动力就业动态和就业意愿进行调查摸底,按照乡镇建档立卡贫困人口基数,合理确定岗位开发数量,制定印发了《关于做好疫情期间开发临时公益性岗位工作的通知》,要求各乡镇(镇)切实发挥公益性岗位“兜底线、救急难”作用,突出岗位的“过渡性、临时性”,按需设岗、有序退岗,科学控制岗位规模,共在全县13个乡镇(镇)开发了疫情防控员和劳动力信息采集员2类扶贫公益性岗位和扶贫特岗170个。其中,扶贫公益岗94个,扶贫特岗76个。接下来,东辽县还将继续加大就业扶贫工作力度,在疫情结束后,对有培训意愿的建档立卡贫困劳动力开展职业技能培训,促进建档立卡贫困劳动力由体力型向技术型转变。

环境整治进行中

现在,“走遍辽源”环境整治活动正在紧锣密鼓地进行……

开展“走遍辽源”环境整治活动就是为打造干净整洁家园、改善城区整体面貌、提升城市精致品位,为打造幸福宜居辽源提供环境保障。

为了辽源更美好,各个部门行动起来、党员干部行动起来、人民群众也行动起来……

龙山区持续加强城乡环境整治,着重对那些未经规划土地主管部门批准、未领取建设工程规划许可证或临时建设工程规划许可证、擅自建筑的建筑物和构筑物全面摸排,让乱搭乱建的违法建筑在“拆”字面前无处遁形。西安区对城区主次街路、城乡结合部、城区出口、公路、居民小区、单位庭院、园林广场、水利河道、商业街等区域的环境卫生、城区秩序、基础设施、各类管线以及工地管理、违建拆除、物业管理、广告牌匾、环境保护等方面进行“拉网巡回式”排查。市城市管理综合行政执法支队全员出动,对影响市容市貌、违规建筑设施进行大清理,为提高城市颜值重拳除“脏痞”……

同时,我市很多党员干部充分发挥党员带头作用,主动到社区和村干部、社区居民一起参与环境整治义务劳动,让参与的积极性不断提高,促进“人民城区人民管、管好城区为人民”良好氛围的形成,引导群众自觉爱护、维护身边的环境,形成人人爱护环境、人人维护环境、人人热爱家乡、人人美化家乡的浓厚氛围。

本版稿件由本报记者李锋 采写
本版图片由本报记者刘震 摄 本版策划 戚凯慧